












Gjorde vi det virkelig frivilligt?
 STUDIEDAGBOG  Hvordan arrangerer man den største medicinske studenterkongres, der nogensinde er blevet afholdt på 
dansk jord? Det ved den aarhusianske medicinstuderende, Mads Dam, alt om.

Så skete det. Over to års planlæg-

ning for at stable 60-års-jubilæ-

umskonferencen i International 

Federation of Medical Students’ 

Associations på benene, og nu er 

1000 studerende fra 92 lande

samlet på ét sted i en atmosfære af 

forventning, glæde og spænding. 

Temaet for dette års kongres i 

de medicinstuderendes verdens-

omspændende paraplyorganisa-

tion er ”Health and the Future”, og 

medlemmerne af de medicinstu-

derendes verdensomspændende 

paraplyorganisation vil bruge 

tiden i Danmark på at diskutere 

fremtidige sygdomsbilleder, frem-

tidige behandlingsmuligheder og 

ikke mindst etiske dilemmaer i 

alle dele af verden.

De delegerede er glade; vi frivil-

lige får meget ros for, at det hele 

fungerer. 

Funktionalitet, bevares, det er 

vel Danmark, men man mærker 

alligevel forskellene i mentalitet 

omkring punktlighed og tidsfor-

nemmelse. Irriterer det mig, at åb-

ningsceremonien i går startede en 

time for sent? Ja, når prominente 

gæster sidder og venter. Fornøjer 

det mig alligevel? Meget; sådant 

et internationalt forum er jo både 

præget, men også udfordret, af, at 

så mange kulturer samarbejder.

ONSDAG

Manner, jeg er træt. Tirsdag var 

lang med frivilligt arbejde fra 

9-03. Nåh, op igen i dag klokken 

syv og i gang. Lærer man det ikke? 

Jeg skal jo stå safetyvagt igen i 

nat. Hvorfor gør jeg det? Fordi det 

er sjovt! Fordi jeg lærer meget af 

erfaringsudveksling med 1000 ud-

dannelsesmæssigt ligestillede men 

kulturelt forskellige. Men jeg er 

godt nok træt. Gad vide, hvem der 

er kaffeansvarlig i dag!?

TORSDAG

Vi er nu så langt henne i ugen, at 

projektet bare kører helt på skin-

ner. Dagens højdepunkt: middags-

lur med Johanne, min kæreste. 

FREDAG

Jeg fik besøg af familien i dag, 

hvilket var et dejligt afbræk. Al-

ligevel blev besøget kort, da opga-

verne kaldte. Dagens højdepunkt: 

velfortjente is til de frivillige.

LØRDAG

Vågnede af en dundrende alarm, 

endnu en gang flere timer for tid-

ligt, men denne gang sprang jeg ud 

af sengen. Der var lige en 60-års-

fødselsdag i International Medical 

Cooperation Committee, som 

skulle fejres. IMCC er på trods 

af navnet en dansk forening og 

var hovedarrangør af ugens store 

internationale kongres og stedet, 

hvor vi alle sammen er frivillige 

med internationalt medicinsk stu-

denterarbejde til daglig. 19.30 stod 

jeg med et par venner på den røde 

løber, gennemgik de sidste etiket-

ter og blev tør i munden. 19.46  

tog vi imod H.K.H. Kronprinsen. 

Meget imødekommende og profes-

sionel! Jubilæumsceremonien med 

tale fra 81-årige professor Erik 

Holst, som grundlagde vores for-

ening i 1951, var underholdende. 

21.44 – et minut før minutplanen 

dikterede – tog vi afsked med 

Kronprinsen. Aldrig har jeg brugt 

så lang tid på at skrive en fore-

spørgsel, aldrig har jeg brugt så 

lang tid på at planlægge to timer. 

Men aftenen forløb bedre, end jeg 

havde turdet håbe. 

SØNDAG

Tre timers søvn blev det til – langt 

over gennemsnittet i organisa-

tionskomitéen – før den stod på 

oprydning. 

Det var hårdt, men det var en 

uge, som var det hele værd!   

Af Lasse Emil Frost

lef@adm.au.dk

Spørgsmål: 
Bliver vi dummere af at holde 

ferie?

Svar:
Niels Egelund, professor i pædago-

gik ved Institut for Uddannelse og 

Pædagogik (DPU)

 – Som udgangspunkt kan det 

ikke siges, at man bliver dum-

mere af at holde ferie. Især ikke, 

hvis hjernen bliver brugt til noget 

fornuftigt. Min egen ferie i Firenze 

gjorde mig eksempelvis meget klo-

gere på en del af Italiens historie.

Midt på sommeren fastslog en 

amerikansk undersøgelse ikke 

desto mindre, at ”mennesker bli-

ver dummere af at holde ferie”. 

Sådan formulerede aviserne det i 

hvert fald. Men var det en avisand, 

endnu en af agurketidens over-

drevne konklusioner på svagt 

underbyggede undersøgelser, eller 

er der rent faktisk noget om snak-

ken?

Nu gik den nævnte undersøgelse 

ikke på dumhed eller intelligens 

generelt, men på de færdigheder 

og 

kompetencer, man erhverver sig 

i et uddannelsesforløb. De første 

grundsten til disse færdigheder 

lægges i børnehaven. Her begyn-

der man så småt at lære om ord og 

tal og mængder gennem forskelli-

ge lege, der allerede fra første dag 

i folkeskolen gradvist bliver mere 

målrettede. Udviklingen fortsæt-

ter hele skoleforløbet igennem, og 

den vil for nogle fortsætte i gym-

nasiet, på universitetet og måske 

endda ende i en doktordisputats 

eller et professorat. Under hele 

dette forløb bygger man på denne 

måde gradvist mere viden på. Og 

det lader sig kun gøre gennem et 

målrettet arbejde med tingene. 

Hvad betyder det så, når skole-

eleven eller den universitetsstude-

rende holder ferie fra forløbet?

Med mindre han eller hun ar-

bejder målrettet med algebraen i 

ferien, og det gør nok de færreste, 

vil der ske en vis glemsel, som 

kan mærkes, når startskuddet til 

skoleåret lyder igen. Man kan sige, 

at der lige skal bankes noget rust 

af, inden hjernemaskineriet igen 

kører som før. Den gode nyhed er 

imidlertid, at sådan en kognitiv 

rustbehandling ikke nødvendigvis 

tager særligt længe.

Glemslen gælder ikke blot for de 

klassiske boglige færdigheder. Den 

eksisterer faktisk på alle områder, 

hos alle fra koncertpianisten til 

golfspilleren (hvis man i øvrigt 

kunne forestille sig, at de ville 

byde sig selv en ferie uden adgang 

til et flygel eller en golfbane), og 

der findes endda erhverv med 

fuldstændigt præcise regler for, 

hvor længe man må have været 

væk fra sin metier. Det er således 

forbudt for en trafikpilot at med-

bringe passagerer, hvis han eller 

hun ikke har haft tre landinger 

med luftfartøjstypen inden for 90 

dage!

Så, nej, vi bliver ikke direkte 

dummere af at holde ferie. Men 

vores opøvede erhvervs- og ud-

dannelseskompetencer er sand-

synligvis lidt rustne, når vi efter 

en hel sommer i strandstolen 

sætter os tilbage på kontoret eller i 

auditoriet.   

Rustne feriehjerner
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Danmarks Største Fredagsbar  
og Idrætsdag 
Der er lagt op til en gigantisk sports- og festdag i Universitetsparken 

fredag den 9. september. Her inviterer Studenterrådet ved Aarhus Uni-

versitet og Aarhus Universitets-Sport alle studerende i Aarhus til Dan-

marks Største Fredagsbar og Idrætsdag. Alle studerende på Aarhus 

Universitet og byens øvrige videregående uddannelser er inviteret 

til at komme og feste sammen på kryds og tværs af uddannelser og 

årgange. I år vil der være musik i tre forskellige telte, og i det største telt 

spiller blandt andre ”When Saints Go Machine” og ”The Blue Van”. Se 

det detaljerede program for dagen på hjemmesiden storfredag.dk
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Blinde får hjælp af sko
Det Frie Forskningsråds efterårsopslag 2011 er nu 

tilgængeligt på fi.dk/dff. Efterårsopslaget er sidste 

chance for at få del i de godt 1,1 milliarder kroner, 

som rådet uddeler til dansk forskning i 2011. Det 

er muligt at søge postdoc-stipendier, Sapere 

Aude: DFF-Ung Eliteforsker og mere inden for alle 

videnskabelige områder. Det Frie Forskningsråds 

sekretariat afholdt i midten af juni en række infor-

mationsmøder over hele landet for at informere 

om Det Frie Forskningsråds efterårsopslag 2011.

Illustration: Louise Thrane Jensen

Udnyt den store hjernemasse på Aarhus     Universitet.
Har du en idé til Frit en forsker, så send en mail til  
redaktionen på univers@au.dk

FRIT EN F    RSKER

MANDAG

TIRSDAG
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AU på Facebook
Aarhus Universitet er på Facebook. ”Like” dit studiested, 

og gør opmærksom på, at du er startet på Aarhus Uni-

versitet. På siden får du nyheder om studieliv , tilbud om 

arrangementer for studerende og tips om studiejobs. 

Du kan også se videoer fra Aarhus Universitet, blandt 

andet portrætter af kendte, tidligere studerende. Siden 

er samtidig  et oplagt sted at netværke –- du kan selv 

poste på væggen og nå rigtig mange studerende på 

en gang. Vi ses på Facebook!

 Nyd friheden – den bliver aldrig større
 STUDIELIV  Studielivet vil præge dig for altid, og tiden på universitetet udgør nogle af de vigtigste år i dit liv, 
mener rektor Lauritz B. Holm-Nielsen. 

Af Bjørg Tulinius

btu@adm.au.dk

I kan godt glæde jer!

Det er rektor Lauritz B. Holm-

Nielsens umiddelbare melding til 

de knap 7.000 unge, der nu be-

gynder på et studium ved Aarhus 

Universitet og dermed tager hul på 

en helt ny fase i deres liv.

– For mig at se er det en af de 

allerbedste perioder overhovedet. 

Du bliver aldrig mere fri, end du 

er i dine studieår. Mange flytter 

hjemmefra og skal i gang med at 

etablere sig for første gang, helt 

uden familiens indblanding. Sam-

tidig møder du en masse nye men-

nesker, får hul på et nyt socialt liv, 

og verden ligger på en måde helt 

åben stadigvæk, siger han.

Fagligheden som 

vigtigt fundament

Selv mener Lauritz B. Holm-Niel-

sen, at noget af det bedste, han 

har fået med fra studieårene, er en 

dyb faglighed, som har givet ham 

en god ballast i alle de forskellige 

sammenhænge, han siden har 

været i. Den har også stimuleret 

en nysgerrighed i forhold til andre 

fag og en lyst til at gå på opdagelse 

i dem.

– Før var der bare ikke ret 

mange muligheder for at gå på 

tværs. Det er blandt andet noget 

af det, vi nu har lavet om på her 

på universitetet. Fremover kan 

de studerende i højere grad selv 

sammensætte deres uddannelse 

på tværs af tidligere skel. Men 

selvfølgelig først når de har den 

grundlæggende faglighed på plads, 

forklarer rektor. 

Han studerede selv botanik, og 

selvom det er et meget lille stu-

dium, blev han hurtigt en del af en 

slags faglig familie, som siden har 

sikret ham et fagligt netværk med 

personlige kontakter over hele 

verden. 

Og husk det sociale

At gå på universitetet er anderle-

des end at gå på gymnasiet eller 

HF, og rektor ved godt, at nogle 

kan føle sig ensomme og meget 

overladt til sig selv, når de begyn-

der på universitetet.

– Det er rigtigt, at mange vil 

opleve en stor forskel. Og for 

nogle er det svært, at studiet 

også i høj grad er et selvstudium. 

Men studietiden er jo andet end 

forelæsninger og direkte under-

visning. Man skal lære at studere. 

Og det hører også med at etablere 

læsegrupper og engagere sig i det 

øvrige sociale liv på campus, fre-

dagsbarer og så videre, siger Lau-

ritz B. Holm-Nielsen.

Og selvom det måske tager tid 

at vænne sig til alt det nye, så er 

der ifølge rektor al mulig grund til 

først og fremmest at være glad og 

nysgerrig. 

– Når du først kommer ud i 

arbejdslivet, så er der slet ikke de 

frihedsgrader, som du har som 

studerende. Så lad din nysgerrig-

hed føre dig til grænserne, og nyd 

det, så længe det varer!   

Legatopslag
Aarhus Universitets Almene Studenterfond har en række legater 

til uddeling i efterårssemestret 2011. Støtte fra fonden ydes til 

fortsættelse eller afslutning af studier, herunder til studierejser 

samt studieophold ved udenlandske universiteter. Ansøgn-

ingsskema til legatet kan printes fra SU-kontorets hjemmeside 

på studieguide.au.dk/su. Alternativt kan skemaet fås ved hen-

vendelse på SU-kontoret på Aarhus Universitet. Ansøgningen 

afleveres bilagt seneste årsopgørelse til SU-kontoret, Information-

scentret Aarhus Universitet, Fredrik Nielsens Vej 5, 8000 Aarhus C 

senest torsdag den 15. september 2011 klokken 12:00. 

 Tutorer på teambuilding
 STUDIELIV  Før de tog imod de nye studerende, var tutorerne på statskundskab ude at klatre i træer og rappelle. 
Formålet med udfordringerne var at lære de statskyndige tutorer at arbejde sammen og agere som gruppe.  

Af Peter Nicolaisen

pn@adm.au.dk

På statskundskab har man tra-

dition for at gøre meget ud af rus-

forløbet. I år har uddannelsen af 

tutorerne været et område, der har 

fået ekstra fokus. Ifølge russekre-

tærerne Asger Narud og Henrik 

Lundorff er meningen med uddan-

nelsen at gøre tutorerne bevidste 

om, hvordan man fungerer som 

et team. 

– Hvis man uddanner tutorerne 

i teambuilding, så vil de være 

langt bedre til at forstå, hvor deres 

kompetencer kan bruges. I de si-

tuationer vil de levere alt det, de 

formår. I andre situationer ved de, 

at de skal holde sig tilbage, fordi 

der er andre, der er langt bedre til 

at løse den givne problemstilling, 

siger Henrik Lundorff, der sam-

men med Asger Narud er ansvarlig 

for det nye uddannelsesforløb for 

tutorerne.  

Teori og rappelling 

I uddannelsen af tutorerne har der 

været inddraget både teoretiske 

og praktiske elementer. Først blev 

tutorerne indført i en masse team-

buildingteori af en konsulent, og 

siden blev de kastet ud i træklat-

ring og rappelling over en kløft. 

– Vi har fået rigtig meget posi-

tiv respons fra tutorerne, især på 

de praktiske øvelser. Folk her på 

statskundskab er jo ikke vant til 

at rende rundt i en skov og få jord 

under neglene, men de har taget 

virkelig godt imod det. Det er 

meget vigtigt for os, at tutorerne 

får en god oplevelse ud af det her, 

siger Asger Narud.   

Inspiration til  

kommende sekretærer

De to russekretærer fortsætter 

ikke i jobbet til næste år. De håber 

dog, at deres ideer vil leve videre 

hos de næste russekretærer. 

Selvom rusarrangementerne 

ikke er slut endnu, kan russekre-

tærerne allerede nu se, at det nye 

uddannelsesforløb har haft den 

tilsigtede effekt. 

– I går havde vi et grillarran-

gement, hvor grillen ikke kørte 

hurtigt nok. Her var nogle af tuto-

rerne hurtige til at gå ind og tage 

styring, mens andre naturligt faldt 

ind i rollen som hjælpere. Det er 

et eksempel på, at vores tutorer 

fungerer som en organisme, siger 

Henrik Lundorff.   

”” Du bliver al-
drig mere fri, end 
du er i dine  
studieår.
Lauritz B. Holm-Nielsen, 
rektor

Ifølge rektor Lauritz B. Holm-Nielsen er studietiden 
en af de allerbedste perioder overhovedet.n
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 Relaxed, as a rule
 DENMARK  Before I came to Denmark, I thought of Danes as being 
laid-back. And indeed they are – as long as you don’t break any rules. 

Denmark’s largest Friday Bar  
and Sports Day
Preparations are well underway for a huge day of sports and partying in 

the University Park on Friday 9 September. The Student Council at Aarhus 

University and the Aarhus University Sports Club are inviting every single 

student in Aarhus to come along and join in the fun at Denmark’s largest 

Friday Bar and Sports Day. All the students at Aarhus University and other 

colleges of further education in the city are welcome to come to the party 

on the great day. This year there will be music in three different marquees, 

with the largest of the three featuring “When Saints Go Machine”, “The Blue 

Van” and others. The full programme for the day can be seen on the home-

page storfredag.dk

Concert in Dale’s Café 
On Friday 5 August there was a jazz concert in 

Dale’s Café featuring the band “The Funky Butts”. 

And the concert was a great success, says interna-

tional coordinator Anne Langer. “The café was full 

and there were people sitting outside as well. The 

audience was a mixture of Danish and international 

students and staff – mostly PhD students – and the 

band was clapped off the stage at the end,” she 

reports.  

Remember to keep an eye on phd.au.dk for news of 

future events in the café. 
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By David Vranicar

dav@adm.au.dk

Denmark is a land of contradic-

tions. 

Contradictions aren’t unique 

to Denmark. After all, the United 

States – Land of the Free, where 

“all men are created equal” – al-

lowed slavery for nearly 100 years 

after its founding. And while the 

People’s Republic of China does 

indeed have a lot of people, its 1.3 

billion citizens don’t have much of 

a say on a national level, complica-

ting the notion that it is really the 

People’s Republic. 

Denmark has some quirks too. 

This does not make it a bad place. 

Indeed, as a foreigner myself, I 

would say that you’ve made a wise 

choice coming to school here. I 

came here last August to get a 

master’s degree, and now that it’s 

time to go I’m feeling the pangs 

of separation. So no doubt, Den-

mark’s great. I’ll miss it.

But if you’ve come here expec-

ting to find a nation of calm, re-

laxed people, you’re just as wrong 

as you are right.

Seriously laid-back

Danes have a reputation for being 

laid-back people, and that re-

putation is not undeserved. For 

example, by 14:00 each Friday 

afternoon, a section of nearly 

every university faculty will have 

been shut down and turned into a 

bar, the notorious (here at least) 

“Friday Bars”. And don’t be the 

least bit surprised to see profes-

sors drinking right alongside their 

students.

When it’s nice outside people 

will be playing music, lounging by 

the lake and kicking around foot-

balls. And when it’s not nice cand-

les will be glowing everywhere to 

help you forget about the cold and 

rain. (Should the candles not be 

enough, there will be more than 

enough booze to make things even 

brighter.) 

You’ll hear it more times than 

you care to – maybe you already 

have – but Danes are hygge. This 

is their word, largely untransla-

table, that essentially means cozy 

and calm and relaxed. Danes take 

it seriously – that is, they take the 

art of not being too serious very 

seriously.

When Denmark’s Crown Prince, 

Frederik, came to Aarhus Uni-

versity to christen the new Inter-

national Centre last February, he 

couldn’t help but sense the good 

vibes permeating throughout the 

building.

“I think I can already feel the 

special word that Danes are proud 

of and famous for,” he said. “It’s 

called hygge.” 

By all accounts, Frederik him-

self is a hygge dude. Indeed, Den-

mark’s hygge nature comes from 

the top.

Ruled by rules

But hygge as they may be, Danes 

aren’t always happy-go-lucky. The 

only thing they might value as 

much as hygge are rules, which 

are respected around here like Ca-

tholicism in the Vatican.

Look no further than the stre-

ets: Danes’ reverence for traffic 

laws is unyielding. 

Chances are you will never see a 

Dane jaywalk (cross the street out 

of turn). Even if there is no traf-

fic, even if it’s pouring rain, even 

if the person is late (which they 

probably wouldn’t be, but that’s 

another story). Even if there is no 

reason whatsoever: Danes. Don’t. 

Jaywalk. And if they get tempted, 

the 500 kroner fine for doing so 

might persuade them to reconsi-

der.

This militancy about traffic 

etiquette extends to the bike paths 

as well. The day I got my bike, I 

headed downtown to cruise the 

streets and get a feel for the place. 

(I studied abroad in Holland a few 

years back, so it’s not as though I 

was a biking virgin.)

I came to a green light and de-

cided to make a right turn. There 

were some people preparing to 

cross the street where I wanted to 

turn, but I could easily bike past 

them without causing any harm.

So I did just that – I made a big, 

wide turn to avoid the walkers. As 

I did this, an old man reached out 

and punched me in the arm. He 

hit me! For making a right turn on 

a green light! 

He proceeded to yell at me in 

Danish, and I proceeded to get 

away as fast as I could. Or at least 

as fast as I could without upset-

ting any more pedestrians. 

Don’t get me wrong

For my job with the newspaper, I 

once asked a professor of cultural 

studies if I could interview him 

about some of Denmark’s persona-

lity quirks. He replied in a huff. 

“I have found that such obser-

vations are usually false,” he said 

with arrogance. “That sort of ste-

reotyping only serves to perpetu-

ate misconceptions and encourage 

prejudice.”

I couldn’t tell you why a profes-

sor of cultural studies refused to 

acknowledge cultural differences. 

That’s like a physicist refusing to 

acknowledge gravity. But his point 

(apparently) was that discussing 

these stereotypes will separate 

Danes and non-Danes, turning 

mundane observations into divi-

sive reality. 

I disagree. I think it’s foolish 

to pretend that every culture is 

the same, or that talking about 

cultural quirks somehow fosters 

discrimination. 

Indeed, Danes’ quirks abound. 

They are a people who will lounge 

by candlelight for hours basking 

in the warm glow of hygge, or 

spend an entire day by the lake 

with nothing but friends and a 12-

pack. But break one of their sacred 

traffic laws, and you might get hit 

for it.

There are more quirks, of 

course. I could have written this 

column about Danes’ obsession 

with punctuality, or their stunning 

drinking habits, or their proudly 

progressive politics that, for some 

reason, don’t apply to immigra-

tion.

Don’t listen to Mr. Snooty Pro-

fessor; don’t interpret these as gri-

pes about Denmark. By and large, 

Danes are great. They are nice and 

kind and easy to get along with 

(and, importantly, easy to look at). 

But that doesn’t mean they are 

without contradictions. That do-

esn’t mean they can’t be a little up-

tight while also being relaxed.    

David Vranicar, the former Inter-
national Reporter for UNIvers, 
compiled an online welcome guide 
full of things he wish they had 
told him during welcome week. 
Check out au.dk/en/univers 
for videos, facts and links about 
everything from the goofiness of 
the language to the Danes’ excep-
tional alcohol consumption.

Danes’ reverence for traffic laws is unyielding.  
Chances are you will never see a Dane jaywalk
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"Jeg er omringet af pensionister her i opgangen ...”
Læs hvordan de studerende bor på side 12-13 

STUDIESTART
   Se billeder fra rusugen, og læs, hvordan du tøjler præstationsangsten. 	
   > SIDE 14-15

news in english

danes are a contradictory 
people, who like hygge on 
the one hand, and slap you 
in traffic with the other.  
read more  > PAGE 19

præstationsangst

skal man vie alle sine vågne timer 
til studierne? nej, svarer tre 
erfarne studerende.

læs mere  > SIDE 14-15

her bor vi	
hvorfor vil nogen dog bo i 
campingvogn, og hvad er det 
fede ved at bo på kollegium?  

læs mere   > SIDE 14

studiestart

også estimerede professorer har 
været nervøse russere på vej til 
første studiedag.

læs tema   > SIDE 10-11


